



“蒙古马精神”承载着吃苦耐劳的坚韧、一往无前的勇毅与忠于使命的担当,是草原儿女的精神坐标,也是包头市政法队伍的行动指南。近年来,包头市政法系统着力打造“弘扬蒙古马精神”宣传品牌,推动这一精神从理念转化为行动。在这一精神的指引下,包头市各级政法机关忠诚履职、主动作为,在维护政治安全、社会稳定、公平正义、人民安宁的征程中,书写了不负使命的政法篇章。

2025年,“蒙古马精神”的内涵进一步深化,从聚焦个人延伸至表彰集体,从政法一线拓展至平安建设各条战线。他们中,有在平凡中坚守初心的执着身影,有在协作中凝聚智慧的团队典范,也有在奉献中诠释忠诚的感人故事。

为充分发挥先进典型的示范引领作用,营造学习榜样、争当先锋的浓厚氛围,即日起,本报推出“弘扬蒙古马精神·平安包头”专栏,集中展示这些在政法一线与平安建设前沿诠释着“蒙古马精神”的典型人物与先进集体事迹,传递他们身上蕴含的信念与力量。



在包头市退役军人事务局一间普通的办公室内,墙上悬挂着一幅大大的地图,上面星星点点标记着各色符号,每一个符号背后,都是一个个家庭的期盼,一份份沉甸甸的信任。每天清晨,该局思想政治和权益维护科科长刘权总会在这幅地图前静静站立片刻,目光逐一扫过那些熟悉的标记,思索着当天的行程与需要帮助的群众。这幅地图,不仅是他5年来奔走足迹的缩影,更是他守护全市退役军人合法权益的“作战图”。

自2020年担任思想政治和权益维护科科长以来,刘权便将全部精力投入到退役军人权益维护与信访稳定工作中。这个岗位,一端系着党和国家政策的温度,一端连着万千退役军人的切身利益,既是化解矛盾的“减压阀”,也是维护社会和谐的“前哨站”。刘权以一名共产党员的赤诚和信访干部的担当,日复一日地奔波在接待、沟通、协调等工作一线,忠诚践行着“以心换心、依法办事、源头化解”的工作宗旨,逐渐成为了退伍军人交口称赞的“贴心人”。

# 与老兵同行的导航员

本报记者●王欣

——记包头市退役军人事务局思想政治和权益维护科科长刘权



3/

## 匠心担当 在奉献中凝聚前行力量

信访岗位被称为“机关第一难”,这里少有鲜花掌声,多的是繁琐与压力。加班加点是常态,节假日调解纠纷也是常事。但刘权始终甘之如饴,用无数个日夜的坚守,诠释着共产党员的担当。

同事回忆道,“为厘清一个历史遗留问题,他能在档案室连续待上好几天;为安抚一位情绪激动的来访者,他能耐心交谈数小时。就算深夜接到电话,他也总是认真倾听、细致疏导。”

刘权的日常工作并不局限于个案

化解,他积极组织开展“老兵永远跟党走”等宣讲活动,用榜样激励人心,推动选树全国、自治区及市级先进典型120余名。在他的带动下,包头市组建起11支退役军人志愿服务队,476名退役军人成为注册志愿者,累计开展公益活动340余次,服务时长超2万小时。这些重新集结的“橄榄绿”,常年活跃在应急、防疫、社区服务第一线,不仅成为基层治理的重要力量,也在奉献中找到了新的人生价值,实现了从“被服务者”到“服务者”的转变,汇聚起积极向上的社会正能量。

日复一日,年复一年。刘权依然每天站在那幅地图前思考、计划,然后继续出发。他说:“每次为老兵解决好一个问题,看到他们的笑容,我就觉得一切付出都值得。”在这个平凡的岗位上,刘权以党员的初心、干部的匠心、服务者的真心,默默守护着退役军人的幸福与荣誉,也守护着社会的和谐与稳定。

1/

## 初心如磐 以法治筑牢权益保障根基

刘权深知,退役军人信访工作不是普通的行政事务,而是一项关乎国防巩固与社会稳定的政治任务。多年来,他始终将“为民解难、为党分忧”的政治责任扛在肩上,把学习习近平总书记关于退役军人工作的重要论述作为行动指南,并将其转化为服务退役军人的实际举措。

“每一位退役军人曾为国防事业倾注心血,妥善回应他们的合理诉求,既是对社会稳定的贡献,更是对军人职业价值的尊崇。”这句话常挂在他嘴边。在刘权的工作中,没有“小事”可言。每一封邮件、每一次来访、每一通电话,都被他视为送上门来的群众工作,必须认真对待、全力推动。5年来,他累计接待来访退役军人2000余批、3500多人次,接听咨询电话超万次,信访按期办结率达100%,群众满意度长期保持在98%以上。

面对退役军人群体政策诉求多元、历史遗留问题复杂的现实,仅凭热情与责任心并不够,刘权坚信,法治是根本,专业是基础。为此,他主动钻研《中华人民共和

国退役军人保障法》《信访工作条例》等法律法规,写满批注的笔记本已成为他的案头标配。他不仅自己学懂弄通,成为同事眼中的“政策通”,还积极组织开展全市政策法规培训,推动了整个系统法治素养的提升。

日常工作中,刘权坚持“依法依规、分类处置”原则;对合理合法诉求,竭尽全力协调解决;对不符合政策的问题,耐心解释、清晰说明,坚决守住政策底线。为提升工作效能,他总结形成“五个一”工作法(即一月一推进、一月一排查、一人一代办、一案一会商、一事一督办),实现了对信访问题的动态管理、精准化解。同时,刘权注重源头治理,推动建立“退役军人信访矛盾多元化解联动机制”,加强跨部门协作,并在全市基层退役军人服务中心(站)创新打造297个“老兵工作室”,聘请可信赖的退役军人和专业人士参与调解。目前,这些工作室已累计化解矛盾纠纷800余起,真正将风险隐患消除在萌芽、解决在基层。

2/

## 暖心同行 将温情送到老兵心坎上

在刘权看来,信访工作既要有政策的刚性,也要有人情的温度。程序是冰冷的,而真诚的关怀却能融化隔阂、打开心扉。他要求科室人员做到“进门问候、笑脸相迎、热茶相敬、耐心倾听”,让每位来访者从进门那一刻就能感受到尊重与温暖。

他坚信“干部多下去、矛盾少上来”,始终站在老兵角度思考问题,“如果我是他,我会怎么办?”对于年老体弱、行动不便的服务对象,他主动变“接访”为“下访”,5年来上门服务261人次,把政策与关怀送到老兵家中。他的手机通讯录和微信好友里,超过70%是退役军人;他组建和加入了30多个相关微信群,随时倾听他们的心声,及时回应疑难、疏导情绪。

这样的温情在化解复杂矛盾时尤为重要。曾有一件跨越10余年、涉及多地的重

复信访纠纷,当事人情绪激动,解决难度极大。对此,刘权没有回避,多次协调并奔赴外省调取材料,在浩繁档案中寻找线索,与信访人反复沟通,既讲政策也谈感情,最终以执着与真诚打动了对方,推动纠纷圆满化解。

刘权的办公室里,除了那幅地图,还有一个装满感谢信的柜子。信纸上的字迹各不相同,却饱含着同样的深情厚意。一位老退伍军人写道:“您不仅解决了我的问题,更让我感受到了组织的温暖。”刘权将这些感谢信视若珍宝:“这是老兵颁给我的最高勋章。”如今在包头,越来越多的退役军人在遇到困难时,首先想到的是那句“有困难,找刘权”。简单的几个字的背后,是大家无比的信任,也是新时代党群关系的生动写照。